

今日视点

观点圆桌

想起钱伟长先生的偏科经历

自有住宅超五成城市就会死亡？

□乔杉

又一位大师不辞而别。曾与钱学森、钱三强一起，被周恩来总理称为中国科技界“三钱”之一的钱伟长先生，7月30日早晨在上海逝世。

很多人知道钱伟长先生物理大师的身份，但可能不知道，钱伟长先生曾经是一个文科生。在18岁那年的高考中，钱先生中文和历史考出了两个100分，但物理只考了5分，数学、化学共考了20分，英文因没学过是0分。学习如此偏

科，但钱先生仍被当年的清华录取。这样的成绩，放在今天别说是清华，就连普通的高校，也只能“望门兴叹”。虽然现在许多高校开始自主招生，但自主招生的尺度再大，也未必能接受如此偏科的学生。想来，钱先生在今世，是难以进入高校门，难以成为一代大师的。

钱先生的神奇，还不只表现在偏科上。钱先生进入历史系的第二天，发生了震惊中外的“9·18事变”。面对侵略者的飞机大炮，钱先生拍案而起：我不读历史系了，我

要学造飞机大炮。

换在今天，钱先生能够转系成功吗？虽然许多学校给学生留下了转系通道，但也提出了若干附加条件。当年清华物理系主任也同样不收他，但经不过软磨硬泡，最终勉强同意他试学一段时间。这么一次勉强同意，中国少了一位历史学者钱伟长，却多了一位科学大师钱伟长。

历史不容假设，但历史常常给我们深刻启迪。我们还是回到“钱学森之问”上来，今天无论是国家

还是民间，对教育的重视都远远超过20世纪初，但“为什么我们的学校总是培养不出杰出人才？”钱伟长先生的经历无疑是其中一个答案。打开记忆的阀门，像钱伟长先生这样进入北大、清华的偏科生，可谓不胜枚举。然而，今天呢？

让公众颇为无奈的是，一方面高校不敢开这样的口子；另一方面，口子一旦打开就成为权贵的后门通道。今天中国教育出现的问题，恐怕绝不仅仅是教育部门所能解决的。

【新闻焦点】据《南方日报》报道，国证券首席经济学家金岩石在某论坛上说，期望房价大跌是不现实的。他认为，当一个城市自有住宅率超过50%，城市就会死亡；如果刚刚毕业的人都能买上房，那么国家就会衰亡，因为这会令人丧失目标，丧失实现目标的动力。

高房价让人却步

如果高房价让外来人才望而生畏、过而不入，岂不更让城市失去活力？而丧失目标之说也很可笑，让那么多年轻人以买房子为人生首要目标，本身不就说明房价已经高得离谱了吗？

——论者邱蕾

专家替谁说话？

经济学家任玉岭曾指出，我国房地产业十分重视舆论的营造，也十分重视市场炒作。在房地产调控刚有一点效果的当下抛出“城市死亡论”，莫非也是在替房地产商说话？

——论者刘义昆

价值观念有违人性

这句话背后反映出的价值观念，是有违人性的。按这句话的逻辑，公民居者有其屋的权利，与城市的发展是矛盾的，并应该让位于后者。如果采纳这种思路管理城市，将城市的发展建立在牺牲民生的基础上，就不可能实现美好的城市生活。

——论者丁寅

公众声音

民营经济的本质是什么？民营经济是富民经济。

——全国工商联主席黄孟复说，当一切创造社会财富的源泉得到充分涌流之时，就是富民经济得到良好发展之时。

对于个人的文化取向，是选择低俗还是高雅，这确实是个人的自由与权利，应该给予尊重。但另一方面，如果一个社会的主流都选择了低俗，那这个社会的价值取向和文化一定是出了什么问题。

——针对一些富贵阶层热衷于神道巫术，有媒体做如上评论。

中国的中产阶级规模本来就不大，随着中产群体选择“退出”，中国社会的底层群体必然扩大。这也是当前中国的一个趋势。

——有媒体评论移民潮引发的忧虑。

良师，就是不把学生毁掉的老师。

——易中天就“李红豪事件”答记者问。

漫画漫说

一句“活该”，比毒打农民工还毒

□张永琪/文 唐春成/图

【新闻背景】两名农民工讨薪被殴打，东莞市东城区政府信访办为此举行协调会。区信访办主任叶柱权拍桌子骂女农民工为“泼妇”，拿不到工资是在“交学费”，并称农民工讨薪被打“活该”。此话一出，在场工人强烈不满。(7月29日《南方都市报》)

身为区信访办主任的叶柱权，说出这番不合身份的话，实在太离谱，太雷人。这一句“活该”，比毒打农民工还毒。笔者认为，这样的信访官员已经丧失“三感”，根本不配做政府信访办主任。

第一，这句话丧失了“正义感”。事实证明，农民工讨薪不缺任何理由，政府信访办主任反而歪着斧子砍，这连起码的做人正义感都没有了。

第二，这句话丧失了“责任感”。资方失信不给报酬，农民工讨薪是法律赋予的权利。作为政府维权职能部门，信访办帮助民工讨薪才是正理。信访办坐歪了屁股，反而向寻求帮助的民工发飙，自己的责任感已经丧失殆尽。

第三，这句话丧失了“同情心”。对于这些农民工的遭遇，就是一个有良知的普通公民，也会谴责资方，帮农民工出主意讨薪。叶柱权毫不同情这些农民工，反而与农民工较劲，这已不只是身份错位，而且已经丧失了做人的怜悯之心。

叶柱权以恶劣态度对待上访农民工，这已不只是站错了自己的位置，而且已涉嫌侮辱人格，对他们造成精神伤害，对其不仅“该打”，让其下课，还要让其向受到侮辱的农民工道歉。



平心而论

不涨价的世界文化遗产更吸引人

□任永涛

登封“天地之中”历史建筑群申遗成功了。这是继龙门石窟、安阳殷墟之后，我省又一处世界文化遗产。在高兴之余，笔者为相关部门的“四个不变”叫好。

在“天地之中”申遗之前，登封市相关部门曾就“天地之中”的主要代表少林寺的门票问题表

态——“一旦申遗成功，将保持‘四个不变’，即少林寺门票价格不变，原有各方利益关系不变，少林寺获得门票收入的政策不变，景区的公共文化资源和公共景区资源保持公共性和公益性不变”。

2005年，国内许多世界文化遗产争相涨价，乐山市的乐山大佛和峨眉山两大世界文化遗产却主动“降价”，迎接八方游客。

看似“吃亏”的举动，不仅带来了可观的经济效益，也产生了良好的社会效益。针对申遗成功“不涨价”的“天地之中”，我们也有理由相信，最后的“赢家”会是它，因为不涨价的世界文化遗产更吸引人。

世界文化遗产的独特性、不可再生性、不可替代性及其文化价值，决定了它是大自然以及祖先留

给全人类的最宝贵的财富。而目前一些世界文化遗产门票高额化、市场化、贵族化倾向，改变了世界文化遗产的性质，阻挡了弱势群体参观世界文化遗产的步伐。如果这些门票高高在上的世界文化遗产最后无人问津、门可罗雀，那么，它的价值如何体现？

不涨价的世界文化遗产，才是最美的。

洛阳网 — 洛阳人的网上家园
www.lyd.com.cn

●洛阳网访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站，与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动，并同步或超前日报、晚报、网络新闻。

●权威网站新闻发布中心，网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口，看新闻、搜信息、查地图、找工作、找买卖、交朋友、上网校、论坛灌水、法律咨询……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求。

●每天20万人点击访问量，独具特色的多媒体方式，为您打造广告宣传的新平台。

●洛阳第一手机新闻电子杂志《读者》免费下载，一手在手，风雨随行，让“阅读”成为“悦读”的享受。

●Wap网站 (http://wap.lyd.com.cn) 用手机直接访问，随时随地，想读就读最新新闻。

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 咨询热线：0379-65233118

访问量洛阳第一 影响力洛阳第一